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Анотація: У роботі проаналізовано теоретичні основи та стан управління 

інноваційними процесами в закладі дошкільної освіти, досліджено управлінські 

процеси, визначено переваги й недоліки управління педагогічними 

інноваціями, розроблено комплексно-цільову програму «Управління 

інноваційними процесами в закладі дошкільної освіти», обґрунтовані умови та 

створені рекомендації щодо її впровадження. Матеріали дослідження та 

висновки, отримані у ході дослідження, можуть бути використані керівниками 

інших закладів дошкільної освіти в управлінській практиці, у навчальній, 

методичній та науково-пошуковій діяльності викладачів і студентів, а також в 

системі професійної перепідготовки керівників ЗДО. 

Ключові слова: управління, педагогічні інновації, процеси, заклади 

дошкільної освіти, програма, удосконалення. 

 

Актуальною проблемою сьогодення є забезпечення морального розвитку 

особистості, формування, вдосконалення основних моральних норм, правил 

поведінки дітей та молоді, що неможливе без ефективного управління 

інноваційними процесами в дошкільних навчальних закладах.  
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На думку Л. Маркової, інновації, які мають особливе значення для 

реформації освіти, стали своєрідною «педагогічною модою», через ефект 

соціальної дифузії мають тенденцію до втрати своєї суті [1, с. 156]. Необхідне 

теоретичне забезпечення змістовної причини процесу.  

Ми розділяємо думку сучасного вченого Л. Ващенко про те, що 

«педагогічні новації – нові ідеї в педагогіці, зорієнтовані на зміни різних 

структурних систем і компонентів освіти. Педагогічні інновації – процес 

залучення до педагогічної практики освітніх технологій, у результаті яких 

підвищуються показники досягнень … Дане поняття має сумарний характер і 

складається з двох форм: власне ідеї та самого процесу реалізації педагогічної 

новації» [2, с. 25]. Отже, ядром, смисловим центром, «концептом» інновації є 

ідея. Її джерело – дослідницька діяльність ученого-педагога або пошукова 

практика педагога, керівника, педагогічного колективу. 

Встановлено, що інновація, у т. ч. й педагогічна та освітня, за своєю 

структурою має такі елементи: ядро (ідея), джерело (експеримент), носій 

(творча особливість. Ідеї, що створюють освітню інновацію, багатопланові, 

вони можуть розповсюджуватись на психолого-педагогічний, науково-

виробничий та соціально-економічний складник освітньої діяльності. 

Інноваційна освітня діяльність, на думку Г.В. Єльнікової – це процес 

внесення якісно нових елементів в освіту. Як правило, цей вид діяльності 

характеризується вищим ступенем творчості учасників освітнього процесу [3, с. 

155]. Структура поняття «інноваційна освітня діяльність» є 

багатокомпонентною і визначається філософським, мотиваційним, креативним, 

операційним та рефлексивним компонентами [4, с. 98]. Однак, слід відмітити, 

що кожний з компонентів для його реалізації потребує додаткових 

інтелектуальних та матеріальних зусиль.  

Слід зазначити, що сучасні процеси розробки та впровадження 

педагогічних інновацій потребують усвідомлення відповідальності, передусім 

тому, що ми не знаємо їхніх наслідків, тобто не знаємо, яким чином інновації, 

експерименти проявляться в майбутньому у вихованців, які пройшли через них. 
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У науці дуже важливим є питання класифікації інновацій, але на даний час не 

існує однієї загальновизнаної класифікації. Як виявляє Л. Даниленко більшість 

інновацій (56 %) вносять суттєві зміни у навчальний процес; у виховний процес 

– 38 %; в управлінський процес – лише 6 %; переважно ці інновації мають 

форму інноваційних технологій [5, с. 268]. Управління інноваційними 

процесами в ЗДО ґрунтується на провідних принципах сучасної інноваційної 

освіти, а саме: принципах демократизації і гуманітаризації, єдності 

загальнолюдського і національного, розвивально-виховного характеру 

навчання, співтворчості, диференціації та індивідуалізації. Слід зазначити, що 

виокремлюють два підходи до вивчення структури управління інноваційними 

процесами: предметно-феноменологічний або предметно-технологічний 

мікрорівень нововведення, за яким структура інноваційного процесу ділиться 

на такі складники: стадії, етапи, цикли, а також аналізується його змістовний 

аспект та макрорівень, на якому розглядається взаємодія окремих нововведень, 

визначається їхня діалектика: особливості поєднання, конкуренція, наступна 

зміна. Управління інноваційними процесами має циклічний характер і завжди 

орієнтоване на результат. [6, с. 85]. 

Таким чином, у втілення системи управління інноваційними процесами в 

ДНЗ покладені інтеграційні властивості управлінської діяльності 

(демократичність, гуманність, ситуативність). Такого роду управлінська 

діяльність базується: на довірі між усіма суб’єктами навчально-виховного 

процесу; на глибокому переконанні у спільних цінностях; на індивідуалізації 

управлінської діяльності (суб’єкт управління певною мірою сам обирає аспект 

своєї діяльності, який здається йому більш цікавим і водночас доступним для 

виконання); на зростанні управлінської культури; на максимальному 

делегуванні повноважень, аж до найнижчих виконавців; на заохоченні 

обґрунтованої незгоди як одному із способів розвитку в людях 

індивідуальності; на заохоченні горизонтальних зв’язків між учасниками 

освітньої діяльності тощо. 
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Аналіз теоретичних і практичних розробок у галузі управління 

інноваційними процесами в дошкільних навчальних закладах дозволив 

встановити існуючі суперечності: між потребою суспільства у прискореному 

переході на впровадження інновацій у сферу освіти й недостатньою 

розробленістю теоретичних, методичних та технологічних основ інноваційних 

процесів; між об’єктивною необхідністю впровадження в управління 

дошкільною освітою складника управління інноваційними процесами та 

існуючою практикою управління, що базується на традиційних основах. 

Актуальність та необхідність подолання означених суперечностей потребує 

розв’язання багатьох проблем, у т. ч. й проблеми нашого дослідження на тему 

«Удосконалення управління інноваційними процесами в закладі дошкільної 

освіти ». 

Метою педагогічного дослідження було теоретично обґрунтувати, 

розробити та частково впровадити комплексно-цільову програму 

вдосконалення управління інноваційними процесами в закладі дошкільної 

освіти та перевірити ефективність впровадження програми. 

Матеріали та методи дослідження. Для проектування комплексно-

цільової програми було створено 2 творчі групи у закладі дошкільної освіти № 

122 м. Харкова. До складу першої творчої групи увійшли  представники 

адміністрації, педагогічного та батьківського колективів. Друга творча група 

була створена з метою забезпечення умов ефективної реалізації комплексно-

цільової програми, аналізу, контролю та корегування процесу управління 

інноваційними процесами на кожному з етапів. Часткове впровадження 

комплексно-цільової програми було виконане на базі ЗДО. 

Основними методами дослідження стали: теоретичні – ознайомлення та 

аналіз законодавчих і нормативних актів держави, наукової та педагогічної 

літератури з проблеми дослідження; синтез, порівняння, класифікація, 

аргументація, узагальнення та систематизація опрацьованого матеріалу; 

емпіричні –відбір літератури, опис та систематизація матеріалів, 

спостереження, тестування,  анкетування, опитування. Для експертної оцінки 
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запропонованої нами програми використано метод педагогічної експертизи. 

Результати дослідження оброблялися параметричними та непараметричними 

методами математичної статистики з коефіцієнтом достовірності Р < 0,05. 

Результати дослідження. Аналіз діяльності творчих груп дозволив 

визначити комплекс організаційних умов впровадження цієї програми: 

інформаційних, правових, соціально-психологічних, організаційно-

педагогічних, фінансово-економічних. 

Вважаємо, що наявність критеріального апарату, дозволило оцінити 

можливість досягнення запланованих цілей та результатів. Критерії 

розкриваються через систему конкретних показників. Для експертизи 

комплексно-цільової програми нами були сформовані наступні критерії та 

показники: 

1. Критерій актуальності. Показники: оптимізація інноваційної діяльності 

в ЗДО; формування нових знань та вмінь інноваційної діяльності;  розвиток 

творчих та інтелектуальних здібностей вихователів. 

2. Критерій інноваційності. Показники:  інноваційна діяльність 

розглядається як систематичне явище; підтримка адміністрацією творчих 

ініціатив; участь батьків в інноваційній діяльності ЗДО. 

3. Критерій продуктивності. Показники: цілеспрямованість управління 

процесом впровадження інноваційної діяльності керівника в ЗДО; утвердження 

серед працівників переконання у необхідності використання інноваційної 

діяльності; ступінь засвоєння інноваційних знань, інноваційної культури. 

4. Критерій системності та впорядкованості інноваційної діяльності.  

Показники: мотивація та стимулювання педагогів до інноваційної діяльності; 

оцінка стану інноваційної діяльності; формулювання проблем та визнання 

шляхів їхнього розв’язання; теоретична і методична підготовка педагогів до 

роботи в інноваційному режимі. 

5. Критерій демократичності та психологічного супроводу. Показники: 

розвиток «почуття власності» педагогів на знання про інновації; створення 
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сприятливого психологічного клімату; наявність співробітництва, гласність в 

діях. 

6. Критерій оптимальності. Показники: залучення матеріально-технічних, 

фінансових ресурсів ЗДО; достатність часу для реалізації програми; врахування 

умов ЗДО та проблем їх динаміки та тенденції розвитку. 

7. Критерій рефлективності. Показники:  самоаналіз інноваційної 

діяльності керівника; самоаналіз інноваційної діяльності педагогів; система 

консультативної роботи для батьків та співпраці з батьками вихованців. 

8. Критерій особистісної результативності. Показники: динаміка розвитку 

інноваційної культури керівника; динаміка розвитку інноваційної культури 

педагогів; динаміка розвитку інноваційної культури закладу. 

Слід зазначити, що обрані критерії вважаємо найбільш важливими саме у 

вирішенні проблеми управління інноваційними процесами в ЗДО. В основі 

відбору критеріїв оцінювання комплексно-цільової програми лежить мета 

досягнення максимально позитивного результату впровадження програми, тому 

обрані критерії вважаємо найбільш важливими саме у вирішенні проблеми 

управління інноваційними процесами в ЗДО. 

Експертні оцінки виставляються за чотирьох бальною шкалою: 

0 – балів (показник відсутній); 1 – бали (показник недостатньо 

виражений); 2 – бали  (показник достатньо виражений); 3 – бали  (показник 

виражений оптимально). 

Загальна експертна оцінка комплексно-цільової програми обчислюється 

за формулою: К = (1 / 9) (Σ Кі), (К≤1), де  

К – показник загального рівня комплексно-цільової програми, 

Кі  – показник реалізації кожного окремого критерію, і = 1, 2, …, 9. 

Результати протоколів, які заповнили члени експертної групи, що 

обчислюються за вказаною формулою та заносяться до узагальнюючих 

протоколів експертизи, відображені в табл.1. 
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Таблиця 1. 

Узагальнені результати експертизи 

Критерії 

експертизи 

Експерт 1 Експерт 2 
Експерт 

3 
Експерт 4 
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показники 
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К 1 6 0,67 8 0,89 8 0,89 8 0,89 0,83 

К 2 8 0,89 9 1,0 7 0,78 9 1,0 0,92 

К 3 7 0,78 8 0,89 8 0,89 7 0,78 0,83 

К4 10 0,83 10 0,83 10 0,83 7 0,58 0,77 

К5 9 1,0 8 0,89 8 0,89 8 0,89 0,92 

К6 6 0,66 8 0,89 7 0,78 7 0,78 0,77 

К 7 8 0,89 8 0,89 8 0,89 8 0,89 0,89 

К 8 8 0,89 6 0,67 8 0,89 9 1,0 0,86 

Загальна 

експертна 

оцінка 

62 6,61 57 6,95 64 6,84 63 6,81 0,84 

 

На етапі часткового впровадження комплексно-цільової програми в 

управління інноваційними процесами в ЗДО доцільно визначити її якість 

відповідно до отриманих результатів роботи експертної групи. Для цього 

скористаємося заздалегідь розробленою шкалою: 

0 < К <  0,49 – незадовільний рівень, 

0,5 < К < 0,64 – критичний рівень, 

0,65 < К < 0,79 – допустимий рівень, 

0,8 < К < 0,94 – достатній рівень, 

0,95 < К < 1,0 – оптимальний рівень. 

Експертна група отримала наступні результати, які відповідають рівню 

вираження кожного критерію оцінювання програми: 

К1 = К актуальності = 0,83 (достатній рівень); 

К2 = К інноваційності = 0,92 (достатній рівень); 

К3 = К продуктивності = 0,83 (достатній рівень); 
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К4 = К системності = 0,77 (допустимий рівень); 

К5 = К демократичності  = 0,92 (достатній рівень); 

К6 = К оптимальності  = 0,77 (допустимий рівень); 

К7 = К рефлективності  = 0,89 (достатній рівень); 

К8 = К результативності = 0,86 (достатній рівень). 

Отримані результати роботи експертної групи свідчать про позитивну 

оцінку розробки комплексно-цільової програми «Управління інноваційними 

процесами в закладі дошкільної освіти», коефіцієнт К=0,84 свідчить про 

достатній рівень розробки та ефективності часткового впровадження продукту 

даної магістерської роботи. Експерти відзначили основні позитивні результати: 

цілісний та системний характер програми, охоплення інноваційними процесами 

усіх ланок управлінської та педагогічної діяльності, залучення різних суб’єктів 

до впровадження інноваційних процесів у ЗДО: управлінців, педагогів, 

вихованців, їхніх батьків.  

Однак, група експертів відмітила, що означена комплексно-цільова 

програма «Управління інноваційними процесами в закладі дошкільної освіти»  

має й свої недоліки, як-от: перевантаженість заходами методичного характеру 

та контрольною діяльність з одночасним збідненням заходів практичного 

характеру; слабке залучення вихованців у впровадженні інноваційних процесів 

або недостатня робота з опису їхньої діяльності у програмі. 

Аналіз результатів визначення прогнозованої якості комплексно-цільової 

програми «Управління інноваційними процесами в закладі дошкільної освіти»  

експертною групою дає підставу для ствердження, що програма є своєчасною 

та доцільною й такою, за якою можна працювати на достатньому рівні з 

впровадження інноваційних процесів, але для її реалізації необхідно 

забезпечити комплекс відповідних умов.  

З урахуванням виявлених теоретичних та практичних особливостей 

комплексно-цільової програми «Управління інноваційними процесами в закладі 

дошкільної освіти» висновки експертної групи стосовно її ефективності, нами 

були сформульовані методичні рекомендації, які допоможуть більш ефективно 
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застосувати дану програму для розроблення аналогічних інноваційних 

продуктів у інших ЗДО та позитивно вплинуть на підвищення рівня управління 

інноваційними процесами. 

На основі аналізу особливостей управління інноваційними процесами в 

ЗДО та виявлених недоліків у цьому процесі, була розроблена комплексно-

цільова програма «Управління інноваційними процесами в закладі дошкільної 

освіти». Мета і завдання такої програми полягають у тому, щоб: ознайомити 

всіх суб’єктів управління з основними закономірностями й умовами розвитку 

ЗДО; популяризувати й пояснити результати управлінських нововведень; 

формувати потребу в управлінських знаннях, бажання використовувати їх у 

своїй діяльності; знайомити учасників управлінської діяльності з основами 

самопізнання і самореалізації; забезпечити умови та високий рівень управління 

інноваційними процесами. 

Таким чином, створена у дослідженні комплексно-цільова програма та 

рекомендації щодо її часткового впровадження може бути використана іншими 

дошкільними навчальними закладами, а також у професійній підготовці 

майбутніх управлінців, викладачами та студентами у навчально-виховному 

процесі вищих навчальних педагогічних та інженерно-педагогічних закладів і 

науково-педагогічними працівниками, аспірантами, магістрантами у науково-

пошуковій діяльності. 

Висновки: Найбільш сприятливі умови для реалізації нововведень 

утворюються в ЗДО, де відбувається цілеспрямована реалізація науково-

обґрунтованої, оригінальної концепції, що формує специфічну культуру 

дошкільного навчального закладу. Одним із специфічних видів управлінської 

діяльності є управління інноваційними процесами ЗДО, під якими розуміємо 

зумовлений потребою прогресивний комплексний процес розвитку 

педагогічних інновацій, що призводить до зміни інноваційного середовища та 

інноваційного потенціалу.  

Підтверджено, що управління інноваційними процесами у ЗДО за своїм 

змістом має ряд загальних етапів, сукупність яких  утворює інноваційний цикл. 
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Адміністрація використовує різні методи та засоби управління інноваціями, але 

вони здебільшого обираються ними емпірично без належного наукового 

обґрунтування.  

У дошкільному навчальному закладі займаються впровадженням 

інноваційних процесів, але не існує цілісної програми управління ними, що 

знижує ефективність використання інновацій. З метою удосконалення 

управління інноваціями було розроблено комплексно-цільова програма 

«Управління інноваційними процесами в закладі дошкільної освіти», яка  

спрямована на формування готовності педагогів та інших учасників 

педагогічної діяльності до інноваційної діяльності.  

Встановлені позитивні результати розробки та впровадження програми, 

але разом з тим, були виявлені недоліки, як-от: перевантаженість заходами 

методичного характеру та контрольною діяльність з одночасним збідненням 

заходів практичного характеру; слабке залучення вихованців у впровадженні 

інноваційних процесів або недостатня робота з опису їхньої діяльності у 

програмі. 
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